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第一部分：選擇題 

一、「單」選題。(每題 4 分，共 40 分) 

1.(   ) 請問下列哪句俚語與「機會成本」的概念相近？  

(A)天下沒有白吃的午餐 (B)賠了夫人又折兵 (C)偷雞不著蝕把米 (D)摸蜆仔兼洗褲 。 

2.(   ) 「動畫《鬼滅之刃》掀起了一場巨大的熱潮，除了其電影版的上映更是不斷創新票房外，更是使得其周邊商品熱賣，然而，此熱

潮卻造成了日本的一個新現象『鬼滅貧乏』，意指購買太多《鬼滅》的周邊商品而造成生活困難的情形，據報導，有父母為了女兒

們而花了近 100 萬日圓(約等於 27 萬台幣)的商品，而造成家中負擔過重的情形。」；依此敘述請問：在其他條件不變時，影響父

母購買商品的原因是下列何者？  

(A)消費者的人數 (B)消費者的偏好 (C)相關產品的價格 (D)消費者對未來的預期 。 

3.(   )阿力是餐廳服務員，日薪 1,000 元。但是今年跨年夜買了五月天演唱會的門票 3,000 元。如果阿力請假一天打工去聽五月天演唱

會，機會成本是多少呢？ 

(A) 1,000 元 (B) 2,000 元 (C) 3,000 元 (D) 4,000 元 

4.(   )下列何者的敘述與圖(一)所示相同？ 

(A)阿強因為公司「年終加薪」，晚餐可以多買龍蝦回家吃 

(B)每年百貨公司「周年慶特價」的時候，阿美會比平常多買兩雙鞋 

(C)琳琳今年升格當了媽媽，隨時注意「未來」的奶粉價格是不是會變貴 

(D)阿良很喜歡吃橘子和柳丁，但因為橘子變便宜了，所以今天沒有買柳丁 

5.(   )請以圖(二)判斷，以下何者敘述可能有誤？ 

(A)圖中甲生產者，可能更具備生產空心菜的比較利益    (B)點 G 的生產組合對於甲而言是無法達成，對於乙則是不充分生產 

(C)點 B 代表市場均衡，兩人生產達數量及價格的均衡 (D)兩人可透過專業化生產進行交易，達到比獨自生產更好的狀況  

6.(   ) 下列何者不是市場失靈的現象？ 

(A)每年冬季時，都會從中國北方陸地吹來大量的霧霾，使得國內空氣品質下降  (B)臺灣自來水公司一家獨大，獨佔水資源  

(C)政府透過公開預算案和經費，讓人民可以隨時查閱，達到直接監督的目的     (D)分組報告時有人不做事，只想要搭便車 

7.(   )小絜想出國玩，可以有搭郵輪及搭飛機兩種選擇，搭郵輪雖然花較長時間，但設施完善，表演節目精彩；搭飛機則是時間快，且較

舒適的座位。最後小絜選擇搭郵輪，請問小絜出國的機會成本是？ 

(A)較長的移動時間和表演節目   (B)較少的移動時間和舒適的座位  

(C)較長的移動時間與舒適的座位   (D)較短的移動時間和表演節目 

8.(   ) 柏哥周末都會去打工，1 天上班 8 小時，時薪 140 元，餐廳也會免費提供 80 元的午餐給他。某天他注意到有一場周六的戶外研

習，主題令他很感興趣。但車資需要 800 元，報名費為 2000 元，還需花 100 購買午餐餐盒；活動包含往返的時間在內，與他的

打工時間完全重疊。若只考慮「打工」與「研習」，請問柏哥選擇研習的機會成本為？  

(A)1,120      (B)2,900      (C)4,020       (D)4,100 

9.(   ) 當立法院通過將開放含萊克多巴胺的美國豬進人臺灣市場後，可能會使我國豬肉市場的供需如何變化？ 

(A)  (B)   (C)   (D)  

10.(   ) 假設鶯歌國在糧食作物上只生產「米」和「麥」兩種作物，請問「哪個組合」在生產可能曲線圖上生產最無效率？ 

(A)   (B)  (C)   (D)  
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圖(三)、詩詩的生產可能曲線 

第二部分：多選題(答案不只一個，每題 10 分，錯一個選項 3 分，扣完為止；本大題共 30 分) 

11.(   ) 右圖是詩詩擁有 4 小時練習題目時間的生產可能曲線，根據圖形判斷，下列何者正確？ 

(A)圖中的 a 點代表，詩詩花了四小時來讀英文，最多可以練習 60 題 

(B)圖中的 e 點代表，詩詩激發腎上腺素，改變讀書策略 

(C)圖中 a、b、c、d 四個點都是詩詩有效率的成果    

(D)圖中 f 點代表詩詩並未充分利用時間讀書  

(E)從圖(三)中可得知，假設英文與數學難度相當，詩詩對於數學則更有優勢 

12.(   ) 生活中有各種現象，都有可能造成消費者及供給者的行為產生變化，請問下列現象中，哪些『因

素』是造成「需求」的變動？ 

(A) 『澳洲森林大火』造成自然生態嚴重損害，旅客減少前往，導致旅遊業景氣低迷 

(B) 新市長上任帶動『店家入駐』週邊商圈，引進大量人潮消費 

(C) 傳染病期間，『政府管制』口罩販賣，並以定量定價銷售，消費者皆付相等金額的費用購買口罩 

(D) 知名藝人因『網路迷因 meme』 (通常指詼諧、諷刺、大量模仿的訊息)，使得唱片銷售量大增，重回 KTV 熱門排行榜 

(E) 高鐵祭出促銷活動：「大學生快閃雙周」，大學生可以『原票價五折價格買回』，使得大量學生連夜搶票 

13.(   ) 「南迴公路全長約 118 公里，但目前地區是台灣唯一沒有中大型醫院的長途路段與區域，緊急醫療後送無論往南或往北，距離

平均約 60 公里，所需耗費車程 1 小時以上。而現有大武衛生所 67 年籌建，僅於 86 年增建，原建物已老舊不堪使用，目前每月

門診量 788 人，亟需改建增闢空間及人員。」若我們評估在南迴鐵路路段興建醫院的方案後，得出下列一個預估的表格，成本

代表所需的費用，效益則代表會執行方案可能會帶來的獲益，選擇別的方案就會少得到這個獲益。請以機會成本的概念判斷，下

列敘述哪些正確? 

(A)A 方案的機會成本為 1,700 億元 

(B)B 方案的機會成本為 900 億元 

(C)選擇 B 方案的隱藏成本是 1,200 億元，代表少賺到的部分 

(D)選擇 A 方案的機會成本較小，所以應該選擇興建醫院 

(E)選擇 B 方案的機會成本較小，所以應該選擇不興建醫院 

 

第三部分：非選題 

一、 請寫出兩則最近(11/20 之後)觀察到的新聞，以及您分別對於這兩則新聞的看法(20 分) 

(心得/看法 30 字以上，少一字扣一分) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

二、 這個表格是某人在檢視自己一天的行程之後所列出來的，但他對於機會成本的理解似乎有點錯誤，請針對下面底線的部分，協助他改

正錯誤的地方，並告訴他為什麼吧！ 

項目 去咖啡廳看書 在健身房運動 玩手機遊戲 

花費時間 4 小時 1 小時 30 分鐘 6 小時 

機會成本 玩手機遊戲的 6 小時 玩手機遊戲的 6 小時 去咖啡廳看書的 4 小時 ★ 

愉快感☆ 1 3 10!! 

  「 (1)花費時間這一個項目，是我的外顯成本，代表我今天要做甚麼事情，就必須額外多花的時間。所以經過比較之

後，(2)『玩手機遊戲』是我機會成本最低的選擇，當我今天選擇另外兩項就必須放棄六小時，所以我應該選擇玩手機。

至於愉快感屬於隱含成本，(3)可以不用計算在機會成本裡面，就是拿來做參考的。」(每小題各佔 4/3/3 分) 
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